

О НЕКОТОРЫХ ИТОГАХ V ВСЕРОССИЙСКОГО СОЦИОЛОГИЧЕСКОГО КОНГРЕССА «СОЦИОЛОГИЯ И ОБЩЕСТВО: СОЦИАЛЬНОЕ НЕРАВЕНСТВО И СОЦИАЛЬНАЯ СПРАВЕДЛИВОСТЬ»

V Всероссийский социологический конгресс (ВСК-5) «Социология и общество: социальное неравенство и социальная справедливость» прошел в Екатеринбурге с 19 по 21 октября 2016 г. на базе Уральского федерального университета. Организаторами научного мероприятия, как и всех предыдущих конгрессов, выступили Российское общество социологов и Институт социологии Российской академии наук. Хронология предыдущих съездов выглядит следующим образом: ВСК-1 «Общество и социология: новые реалии и новые идеи» (г. Санкт-Петербург, 2000), ВСК-2 «Российское общество и социология в XXI веке: социальные вызовы и альтернативы» (г. Москва, 2003), ВСК-3 «Социология и общество: проблемы и пути взаимодействия» (г. Москва, 2008), ВСК-4 «Социология и общество: глобальные вызовы и региональное развитие» (г. Уфа, 2012).

Научная программа конгресса получилась весьма обширной: 17 сессий, 37 секций, 32 круглых стола. Каждое из мероприятий включало в себя от одного до шести заседаний. Всего в работе ВСК-5 приняли участие (очное и заочное) более 2100 российских и зарубежных ученых (Белоруссия, Бразилия, Вьетнам, Казахстан, Кыргызстан, Латвия, Литва, Сербия, Украина, Финляндия, Япония и др.). В материалах конгресса опубликованы статьи 1800 человек. Принять очное участие в работе съезда смогли только около половины от заявленного количества участников.

Российских социологов – участников конгресса приветствовали: первый проректор Уральского федерального университета Д. В. Бугров, президент Международной социологической ассоциации М. Абрахам, представитель Бразильского общества социологов Т. Двайер, представитель Ассоциации социологов Кыргызстана К. Исаев, а также представители Ассоциации социологов Башкортостана С. В. Егорышев и Р. М. Валиахметов. Все выступившие с приветственными словами подчеркивали актуальность темы конгресса. Президент Международной социологической ассоциации Маргарет Абрахам особо подчеркнула, что данная тема актуальна не только для российского общества. Решение проблем социального неравенства и социальной справедливости остро

стоит в большинстве стран мира, опыт которых необходимо консолидировать.

С пленарными докладами выступили: академик РАН М. К. Горшков («Российское общество в контексте социологии неравенства»), вице-президент Российского общества социологов Г. Е. Зборовский («Региональные неравенства в высшем образовании России») и член-корреспондент РАН Ж. Т. Тощенко («Травма общества: между эволюцией и революцией (опыт социологического теоретизирования)»). Завершил пленарное заседание совместный доклад президента Российского общества социологов В. А. Мансурова и заместителя директора Института социологии РАН М. Ф. Черныша, основной темой которого стала значимость для российского менталитета ценности социальной справедливости, которая выступает критерием оценки качества жизни в общественном сознании россиян.

Три дня работы конгресса вместили в себя пленарные заседания, сессии, секции, круглые столы, а также вечерние лекции и мастер-классы, на которых обсуждались разнообразные вопросы, касающиеся развития городов и регионов России в контексте проблем социальной справедливости, пространственного конструирования социального равенства (неравенства), политической нестабильности, идентичности и миграции в постсоветской России, методологических подходов к исследованию, измерению и оценке человеческого потенциала регионов России, проблем формирования гражданственности и патриотизма, развития волонтерства и др.

В залах и аудиториях гостеприимного УрФУ можно было встретить весь цвет российской социологии: М. К. Горшкова, З. Т. Голенкову, В. А. Мансурова, Н. Е. Покровского, Ж. Т. Тощенко, А. О. Бороноева, Г. Е. Зборовского, Л. М. Дробижеву, Б. З. Докторову, В. И. Мукомеля, Г. Г. Татарову, Н. Г. Скворцова, Ю. Р. Вишневого, Г. Г. Силласте, М. Ф. Черныша и др.

Среди активных участников конгресса, представлявших Южный федеральный округ, следует назвать в первую очередь социологов Астрахани, Волгограда, Элисты: Е. В. Ануфриеву, Е. О. Беликову, Ю. А. Дроздову, И. В. Василенко, Н. В. Дулину, Н. Н. Седову, В. М. Чижову, Д. В. Мо-



исееву, В. А. Парамонову, Е. В. Каргаполову, А. Ю. Арясову, Ю. Г. Миронову, Л. В. Намруеву и др. Коллеги из других вузов России отмечали высокий уровень квалификации и научной работы социологов нашего региона.

Впервые в рамках конгресса представитель нашего региона Н. В. Дулина стала сопредседателем сессии, совместно с Ю. Р. Вишневым они провели сессию № 9 «Проблемы формирования гражданской ответственности и патриотизма в условиях социального неравенства современной России», в работе которой приняло участие около 30 человек из разных регионов России.

Участники конгресса отмечали, что в рамках мероприятия была организована плодотворная дискуссия относительно преподавания социально-гуманитарных дисциплин, работы со студентами в вузах, состоялся обмен методическими материалами, которые будут использоваться в учебной, научной и воспитательной работе в вузах страны, расширены научные и деловые контакты с представителями других вузов и исследовательских центров, достигнуты договоренности о совместном проведении конференций, работе над исследовательскими проектами, издании коллективных монографий, проведении возможных консультаций.

Конгресс состоялся. Об этом свидетельствуют впечатления участников: *«Свершилось. Конгресс окончен, конгрессмены разъезжаются по городам и весям (большинство уже в пути или дома), вечерний Екатеринбург по своей суровой уральской традиции рано засыпает. Вещи собраны, упакованы и рассованы. Начинаешь приводить в порядок содержимое головы и укладывать воспоминания, информацию и впечатления.*

Трудно пожалеть о том, что здесь побывал. Как всегда, собственные ощущения превзошли рассказы и официальные сведения. Копилка моих годов пополнилась еще одним и, пожалуй, одним из самых крупных самоцветов, который будет расцветивать память, бог даст, долгое время. И не только расцветивать, но и согреть... По конгрессу – разговор отдельный. Основное ощущение, как то и должно быть, и как всегда там, где царит прекрасное братство РОС: «Как здорово, что все мы здесь сегодня собрались!». И жаль, что не смогли приехать некоторые замечательные ученые и просто люди. Но даже и так – недостаток один: слишком быстро все завершилось. А за все – отдельное и огромное СПАСИБО классикам уральской социологической науки профессору Юрию Рудольфовичу Вишневскому и Гарольду Ефимовичу Зборовскому! Низкий поклон вам и непреходящее восхищение!» (С. Лебедев).

Завершая краткое представление ВСК-5, ставшего уже историей, приведем только одну из многочисленных записей, которые появились в социальных сетях после окончания мероприятия: «Три дня на конгрессе не изменили мою жизнь, поздно меняться, но – похоже – вдохнули в нее многое...». Слова эти принадлежат известному российскому социологу Б. З. Доктору, но подписаться под ними могли бы, наверное, многие из участников мероприятия.

Будем надеяться, что и социологи нашего региона вернулись с конгресса вдохновленные новыми идеями, которые они будут развивать и воплощать в жизнь, реализуя со своими учениками проекты, способствующие лучшему пониманию российского общества.

© Н. В. Дулина, Е. Н. Икингрин

«ПОРТРЕТНОЕ» ДВИЖЕНИЕ РЕГИОНОВ РОССИИ ВСТУПАЕТ В НОВУЮ СТАДИЮ

С 26 по 29 сентября 2016 г. прошла очередная ежегодная, уже двенадцатая Всероссийская научно-практическая конференция по Всероссийской научно-исследовательской программе «Проблемы социокультурной эволюции России и ее регионов», которая на настоящий момент объединяет исследовательские коллективы более чем тридцати регионов России.

Название конференции – «Проблемы социокультурных исследований и проектирования модернизации в регионах и муниципальных образованиях России» – свидетельствует о том, что «портретное» движение в своем развитии вступает в новую стадию: от социокультурных портретов отдельных субъектов Российской Федерации, переосмысления процессов модернизации в этих субъектах и более широком

социокультурном пространстве федеральных округов к исследованию муниципальных образований. Как говорится в предисловии к сборнику материалов, «XII Всероссийская научно-практическая конференция в Самаре и Тольятти является новым этапом в социокультурном изучении регионов в двух аспектах. Во-первых, значительно усиливается внимание к процессам модернизации на уровне муниципальных образований, где в переплетении пространственно-географических, природных, исторических, этнических, конфессиональных и иных особенностей с современными социально-экономическими и политическими реалиями зарождаются, транслируются и распространяются на регионы и страну в целом социокультурные нормы нашей жизни. Для понимания процессов